

А. М. Кузьмина

### ПРОБЛЕМЫ ОТЦОВСТВА В МОЛОДОЙ СЕМЬЕ

В статье обсуждаются вопросы, связанные с актуализацией роли отцовства в российском обществе. Проблема отцовства в молодой семье не стала предметом специальных научных исследований, однако острота данной темы говорит о необходимости ее детальной проработки в целях улучшения функционирования института современной молодой семьи.

The article is concerned with the issues of paternity in modern Russian society. The paternity problem in a young family has not been under study before, though it is an urgent one and needs a detailed research with a view to improve functioning of the institute of modern young family.

*Ключевые слова:* институт семьи, молодая семья, отцовство.

*Keywords:* family institute, young family, paternity.

С развитием рыночных отношений институт семьи существенно трансформировался, внутрисемейные отношения видоизменились, в семьях произошло значительное ролевое перераспределение. Родители стали уделять меньше внимания воспитанию детей, по разным причинам все чаще приходится наблюдать такое явление, как «мерцающие» папы. Тем самым в качестве тенденции проявляется снижение эффективности репродуктивной и воспитательной функций института семьи. Вот почему важным аспектом развития и жизнедеятельности молодых семей, повышения эффективности выполнения их функций являются формирование осознанного подхода к рождению и воспитанию детей, поднятие роли отцовства в обществе.

Организуя процесс социально-экономических преобразований в России, органы государственной власти и управления особое внимание обращают на изучение проблем, связанных с жизнедеятельностью семей, в Москве, Краснодарском и Красноярском краях, Тюменской области, Ямало-Ненецком автономном округе и других субъектах Российской Федерации. Первостепенными вопросами, нуждающимися в детальном исследовании, являются ролевые функции, которые выполняют отдельные члены семьи. От эффективного выполнения ими принятых на себя ролей во многом зависят прочность и перспективы развития семейного союза.

Целесообразно отметить, что когда в семье рождается ребенок, то она принципиально меняет образ своей жизнедеятельности и жизнен-

ные ориентиры. Рождение детей в семье символизирует ее переход в другую стадию жизненного цикла. Семья как бы моментально «взрослеет», получая испытательный срок на прочность, на проявление доброты и заботливости супругов друг к другу и к новорожденному. Период деторождения объективно способствует созданию стрессовой ситуации, которой необходимо научиться управлять, повышая роль каждого супруга в создании условий для благополучного взросления ребенка.

Таким образом, исследование темы отцовства является актуальным. Это необходимо как для науки, так и для практики – укрепления института семьи в Российской Федерации и в ее субъектах, уменьшения количества разводов в период реализации семьей детородной и воспитательной функций, наиболее полного осознания мужчинами их роли в формировании личности ребенка.

Важность исследования проблем отцовства объясняется также необходимостью выработки рекомендаций для органов государственной власти и управления по организации работы с членами семей – отцами и матерями. Рекомендации необходимы также в целях систематизации работы, направленной на подготовку молодежи к семейной жизни. Нужно также научно-методическое обеспечение процесса укрепления института отцовства в России, повышение «квалификации» мужчин – будущих или настоящих отцов. Все это может благотворно влиять на дальнейшее улучшение демографической ситуации в России.

Государственные органы, население, молодежь нуждаются в достоверной информации о состоянии отцовства, тенденциях его развития в целях принятия мер для укрепления института семьи. Получение разного рода научных данных будет способствовать дальнейшему усилению государственной семейной политики, ее воплощению в муниципальных образованиях и в конкретных семьях. Именно поэтому важно проводить любые исследования, направленные на изучение проблем отцовства.

Сегодня в Российской Федерации не ведутся основательные научные исследования по вопросам отцовства. Данная статья может послужить импульсом для осознания остроты проблем отцовства и принятия мер по организации системы научных и научно-методических разработок по вопросам указанной сферы жизнедеятельности.

Все это лишним раз подтверждает не только актуальность проблемы отцовства, но и новизну ее изучения.

Занимаясь изучением истории развития общества, человеческих цивилизаций, надо особо подчеркнуть, что вопросы отцовства имеют свои мифологические корни. Отцовство в далекие вре-